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"uarоящ€U{ 
методика поверки распространяется на систему автоматизированную

информачионно-измерительную коммерческого учета электроэнергии АИИС КУЭ ЕНЭС
ПС 220 кВ кКодинская ГПП) и устанавливает порядок проведения первичной и
периодической поверок ее измерительньж каналов (далее по тексту - ИК).

Щопускается проведение поверки отдельных ИК из состава АИИС КУЭ.
Интервал между поверками четыре года.
Система автоматизированная информашионно-измерительная коммерческого учета

электроэнергии АИИС КУЭ ЕНЭС ПС 220 кВ кКодинская ГППD (далее по тексту -
АИИС КУЭ) предназначена для измерения активной и реактивной электроэнергии, сбора,

обработки, хранения и передачи полученной информаuии. Полуrенные данные и результаты
измерений могут использоваться для коммерческих расчетов и оперативного управления
энергопотреблением на ПС 220 кВ <Кодинская ГПП) ПАО (ФСК ЕЭС>.

,Щопускается поверка отдельньtх измерительньгх кан€LIIов, входящих в состав
АИИС КУЭ, с указанием в приложении к свидетельству о поверке перечня поверенных ИК.

Замену отдельных технических компонентов допускается проводить без

дополнительной поверки ИК, если устанавливаемые компоненты поверены и их
метрологические характеристики (далее - МХ) совпадают с заменяемыми.

В состав ИК системы входят измерительные компоненты, приведенные в описании
типа АИИС КУЭ

1 ОПЕРАЦИИ ПОВЕРКИ

При проведении поверки выполняют операции, указанные в таблице 1.

Таблица l - Операчии поверки

Наименование операции
Номер

пункта Н.Щ

по поверке

Обязательность проведения
операции при

первичнои
поверке

периодической
поверке

1. Подготовка к поверке 6 Да .Ща

2. Внешний осмотр 7.| Ща Ща

3. Поверка измерительных компонентов
Аиис куэ

"7.2 Ща Да

4, Проверка счетчиков электрической
энергии

7.з Да Да

5. Проверка УСПД 7.4 Ща Да

6, Проверка функuионирования сервера
Аиис куэ 7,5 .Ща Ща

7. Проверка нагрузки вторичных цепей
измерительных трансформаторов
напряжения

7.6 Ща Да

8. Проверка нагрузки вторичньгх цепей
измерительных трансформаторов тока

7,7 Ща Ща

9. Проверка падения напряжения в линии
связи между вторичной обмоткой ТН и
счетчиком

7.8 ,.Ща Да

l0. Проверка хода часов компонентов
Аиис куэ 7.9 Да [а

1 l. Проверка отсутствия ошибок
информационного обмена

7.10 .Ща Да

l2. Оформление результатов поверки 8 Да Ща
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2 СРЕДСТВА ПОВЕРКИ
При проведении поверки применяют средства измерений и вспомогательные

устройства, в соответствии с методиками поверки, укЕванными в описаниях типа на

измерительные компоненты АИИС КУЭ, а также приведенные в таблице 2.

Таблица 2 - Средства измерений

3 ТРЕБОВАНИЯ К КВАЛИФИКАЦИИ ПОВЕРИТЕЛЕИ

3.1 К проведению поверки АИИС КУЭ лопускают поверителеЙ, атгестованных в

соответстВии с ПР 50.2,0|2, изг{ивших настоящую методику поверки и руководство по

эксплуатации на Аиис кУЭ, имеющих стаж работы по данному виду измерениЙ не менее

l года.
З.2 Измерение вторичной нагрузки измерительных трансформаторов тока, вхоДяЩих

в состав ДИИС КУЭ, осуществляется персонаJIом, имеющим стаж работы по данномУ ВиДУ

измерений не менее 1 года, изrIившим документ кМетодика выполнения измерений

мощности нагрузки трансформаторов тока в условиях эксплуатации) и прошедшим
обучение по проведению измерений в соответствии с указанным документом. Измерение
проводяТ не менее двух спеЦи€Lпистов, один иЗ которых должен иметь удостоверение,
подтверждающее право работы на установках свыше l000 В с группой по

электробезопасности не ниже III.

3,3 Измерение вторичной нагрузки измерительных трансформаторов напряжения,

входящих в состав АИИС КУЭ, осуществляется персонЕIлом, имеющим стаж работы по

данному виду измерений не менее l года, изучившим документ <Методика выполнения
измерений мощности нагрузки трансформаторов напряжения в условиях эксплуатацииD и

прошедшим обучение по проведению измерений в соответствии с указанным документом.
Измерение проводят не менее двух специалистов, один из которых должен иметь

удостоверение, подтверждающее право работы на установках свыше 1000 В с группой по

Jф п/п наименование
Номер пункта
НД по повеDке

l Термометр, диапазон измерений от минус 40 до плюс 50 ОС,

пределы допускаемой погрешности t 1 ОС 6

2
Вольтамперфазометр, диапазон измерений от 0 до 10 А, предел

допускаемой относительной погрешности * |,5 Yо
6

J

Средства измерений вторичной нагрузки ТТ в соответствии с

утвержденным документом <Методика выполнения измерений
мощности нагрузки трансформаторов тока в условиях
эксплуатации)

,7.7

4

Средства измерений вторичной нагрузки ТН в соответствии с

утвержденным документом <Методика выполнения измерений
мощности нагрузки трансформаторов напряжения в условиях
эксплуатации)

7.6

5

Средства измерений падения напряжения в линии соединении
счетчика с ТН в соответствии с утвержденным докуIlrентом
кМетодика выполнения измерений падения напряжения в линии
соединения счетчика с трансформатором напряжения в условиях
эксплуатацииD

7.8

6
Переносной компьютер с ПО оптический преобразователь для

работы со счетчиками системы
,7.з

7 Радиочасы <МИР РЧ-0l ) 7.10
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-aпrробaaопасности не ниже IV.
3.4 Измерение потерь напряжения в линии соединения счетчика с измерительным

трансформатором напряжения, входящими в состав АИИС КУЭ, осуществляется
персоналом, имеющим стаж работы по данному виду измерений не менее 1 года, изучившим
документ <Методика выполнения измерений потерь напряжения в линиях соединения
счетчика с трансформатором напряжения в условиях эксплуатации)) и прошедшим обучение
по проведению измерений в соответствии с указанным документом. Измерение проводят не
менее двух специалистов, один из которьrх должен иметь удостоверение, подтверждающее
право работы на установках свыше 1000 В с группой по электробезопасности не ниже IV.

4 ТРЕБОВАНИЯ БЕЗОПАСНОСТИ

4.1 При проведении поверки должны быть соблюдены требования безопасности,

установленные ГОСТ 12.2.00'7.0, ГОСТ 12.2.007.З, <Правилами техники безопасности при
эксплуатации электроустановок потребителей>, кПравилами технической эксплуатации
электроустановок потребителей>, <Межотраслевых правил по охране труда (правил
безопасности) при эксплуатации электроустановок> ПОТРМ-Olб (РД 153-34.0-03.150), а

также требования безопасности на средства поверки, поверяемые трансформаторы и
счетчики, изложенные в их руководствах по эксплуатации.

4.2 Эталонные средства измерений, вспомогательные средства поверки и

оборулование должны соответствовать требованиям ГОСТ |2.2.00З, ГОСТ |2,2.001,З,
гост 1,2,2.007.,7,

5 УСЛОВИЯ ПОВЕРКИ

Условия поверки АИИС КУЭ должны соответствовать условиям ее эксплуатации,
нормированным в технической докуплентации, но не вьIходить за нормированные условия
IIрименения средств поверки.

б подготовкА к повЕркЕ

6.1 ,Щля проведения поверки представляют следующую документацию:
- руководство по эксплуатации АИИС КУЭ;
- описание типа АИИС КУЭ;
- свидетельства о поверке измерительньrх компонентов, входящих в Ик, и

свидетельство о предыдущей поверке системы (при периодической и внеочередной поверке);
- паспорта-протоколы на ИК;
- рабочие журнz}лы ЛИИС КУЭ с данными по климатическим и иным условиям

эксплуатации за интервал между поверками (только при периодической поверке),

6.2 Перед проведением поверки выполняют следующие подготовительные работы:
_tIроводят организационно-технические мероприятия по доступу поверителей и

персонала энергообъектов к местам установки измерительньIх трансформаторов, счетчиков
электроэнергии, УСПД; по размещению эталонов, отключению в необходимьD( случzu{х

поверяемых средств измерений от штатной схемы;
_проводят организационно-технические мероприятия по обеспечению безопасности

поверочных работ в соответствии с действующими правилами и руководствами по
эксIIлуатации применяемого оборулования;

_ средства поверки выдерживают в условиях и в течение времени, установленньIх в

нормативных доку!Iентах на средства поверки;

-все средства измерений, которые подлежат заземлению, должны быть надежно
зzвемлены, подсоединение зажимов защитного зчвемления к контуру заземления должно
производиться ранее других соединений, а отсоединение - после всех отсоединений.
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7 ПРОВЕДЕНИЕ ПОВЕРКИ

7.1 Внешний осмотр
7.1.1 Проверяют целостность корпусов и отсутствие видимых повреждений

измерительных компонентов, наJIичие поверительных пломб и клейм.
7.1.2Проверяют рЕвмещение измерительньгх компонентов, правильность схем

подключения трансформаторов тока и напряжения к счетчикам электрической энергии;
правильность прокладки проводньгх линий по проектной докlментации на АИИС КУЭ.

7,1.3 Проверяют соответствие типов и заводских номеров фактически
использованньrх измерительньIх компонентов типам и заводским номерам, указанным в

формуляре АИИС КУЭ.
7.1.4Проверяют отсутствие следов коррозии и нагрева в местах подкJIючения

проводньtх линий.

7.2 Поверка измерительных компонентов АИИС КУЭ
Проверяют наJIичие свидетельств о поверке и срок их действия для всех

измерительных компонентов: измерительных трансформаторов тока и напряжения,
счетчиков электрической энергии, УСП.Щ. При обнаружении просроченных свидетельств о

поверке измерительньtх компонентов или свидетельств, срок действия которых близок к
окончанию, дальнейшие операции по поверке ИК, в который они входят, выполняют после
поверки этих измерительньtх компонентов.

7.3 Проверка счетчиков электрической энергии
7,3.1 Проверяют наличие и сохранность пломб поверительньгх и энергосбытовых

организаций на счетчике и испытательной коробке, Проверяют нtlличие докуIчIентов
энергосбытовых организаций, подтверждающих правильность подключения счетчика к
цепям тока и напряжения, в частности, правильность чередования фаз. При отсутствии таких
документов или нарушении (отсутствии) пломб проверяют правильность подключения
счетчиков к цепям тока и напряжения (соответствие схем подключения - схемам,
приведенным в паспорте на счетчик). Проверяют последовательность чередования фаз с
помощью вольтамперфазометра. При проверке последовательности чередования фаз
действуют в соответствии с указаниями, изложенными в руководстве по его эксплуатации,

7.3.2 Проверяют работу всех сегментов индикаторов, отсутствие кодов ошибок или
предупреждений, прокрутку параметров в заданной последовательности.

7.3.3 Проверяют работоспособность оптического порта счетчика с помощью
переносного компьютера. Оптический преобразователь подключают к любому
последовательному порту переносного компьютера. Опрашивают счетчик по

установленному соединению, Опрос счетчика считается успешным, если получен отчет,
содержащий данные, зарегистрированные счетчиком.

7.3.4 Проверяют соответствие индикации даты в счетчике календарной дате (число,
месяц, год), Проверку осуществляют визуаJIьно или с помощью переносного компьютера
через оптопорт.

7.4 Проверка УСПЩ
7.4.1 Проверяют наJIичие и сохранность пломб поверительньtх и энергосбытовых

организаций на УСПД. При отсутствии или нарушении пломб проверяют правильность
подсоединения УСП!.

7.4,2Проверяют правильность функционирования УСПД в соответствии с его
эксплуатационной документацией с помощью тестового программного обеспечения.
Проверка считается успешной, если все счетчики опрошены УСПД и нет сообщений об
ошибках.

7.4.3 Проверяют программную защиту УСПД от несанкционированного доступа.
7.4.4 Проверяют правильность значений коэффициентов трансформачии

измерительных трансформаторов, хранящихся в памяти УСПД.
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7.5 Проверка функционирования сервера АИИС КУЭ (АРМ или сервера)

7,5. 1 Проверка программного обеспечения.
Проверка I_{ифрового идентификатора программного обеспечения происходит на

сервере, где установлено СПо иВК АИИС кУЭ ЕНЭС (Метроскоп).

обес

Для проверки нужно запустить менеджер файлов, позволяющих производить
хэширование файлов (например, Unreal Commander v0.96). В менеджере файлов,
необходимо открыть катzIлог и выделить файлы, содержащиеся в таблице 3. ,Щалее в закладке
Файл Главного меню выбрать команду Просчитать хэш. В результате получим
соответствующий выделенному файлу - файл, содержащий код MD5 в текстовом формате.
При этом наименование файла MD5 строго соответствует наименованию файла, для
которого проводилось хэширование.

7.5.2 Проводят опрос текущих показаний всех счетчиков электроэнергии.
7.5.3 Проверяют глубину хранения измерительной информаuии в сервере

Аиис куэ.
7.5.4 Проверяют защиту программного обеспечения на сервере АИИС КУЭ от

несанкционированного доступа. ,Щля этого запускают на выполнение программу сбора

данных и в поле (пароль) вводят неправильный код. Проверку считают успешной, если при
вводе неправильного пароля программа не разрешает продолжать работу.

7.5.5 Проверяют работу аппаратных ключей. Выключают сервер и снимают
аппаратную защиту (отсоединяют ключ от порта сервера). Включают сервер, загружают
операционн},ю систему и запускают программу. Проверку считают успешной, если получено
сообщение об отсутствии (ключа защиты>.

7.6Проверка нагрузки вторичных цепей измерительных трансформаторов
напряжения

7.6.1 Проверяют наJIичие и сохранность пломб поверительньгх и энергоснабжающих
организаций на клеммных соединениях, имеющихся на линии связи ТН со счетчиком.
Проверяют нzlличие документов энергосбытовых организаций, подтверждающих
правильность подключения первичньгх и вторичных обмоток ТН, При отсутствии таких

документов или нарушении (отсутствии) пломб проверяют правильность подключения
первичных и вторичных обмоток ТН.

7.6.2При проверке мощности нагрузки вторичньж цепей ТН необходимо убедиться,
что отклонение вторичного напряжения при нагруженной вторичной обмотке составляет не

более +|0 Оh от Uц9у,
Измеряют мощность нагрузки ТН, которая должна находиться в диапuвоне

(0,25- 1,0),SHoM.
Измерение мощности нагрузки вторичных цепей ТН проводIт в соответствии с

аттестованной в установленном порядке методикой измерений.

Прuл|ечанuя:
I !опускаеmся uзмеренuе моlцносmu наерузкu вmорuчньlх цепей ТН не провоdumь,

еслu mакuе uзмеренuя провоduлuсь прu сосmавленulJ паспорmов-проmоколов на dанньtй
uзмерumельньtй канал в mеченuе uсmекаюlцеzо uнmервала межdу поверкамu сuсmемьl.
Резульmаmы проверкu счumаюm полоJ!сumельньt]|4lr, еслu паспорm-проmокол поdmвержdаеm
вьlполненlле указанноzо Bblule условuя dля ТН.

аблица 3 - Идентификационные данные модулей программного ооеспечения
Идентификационные данные (признаки) Значение

1 2

Идентификационное наименование ПО СПо ИВк АИИС кУЭ ЕНЭС кМетооскоп>
Номер версии
(идентификационный номер) По 1.00

цифровой идентификатор По D23 з ED63 9з7 027 47 7 69A45DE8E67B5 7Е
.Щругие идентификационные данные, если
имеются
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вхоdные (прохоOньtе) uлlпеdансы всех усmройсmв, поdключенньlх ко вmорuчньtм обмоmкам
u з ме рum е льньlх mр ан с ф о рм аmо р ов.

7.7 Проверка нагрузки вторичных цепей измерительных трансформаторов тока
7.7.1 Проверяют нiIличие докр{ентов энергосбытовых организаций, подтверждающих

правильность подключения вторичньш обмоток ТТ. При отсутствии таких документов
проверяют правильность подключения вторичных обмоток ТТ.

7.'l,2Измеряют мощность нагрузки вторичньж цепей ТТ, которая должна находиться
в диапазоне (0,25-1,0) SHoM. Щля трансформаторов с номинilльными вторичными нагрузками
1,,2;2,5;З;5 и 10 В.А нижний предел вторичных нагрузок-0,8; |,25; |,5; |,75;З,75 и
3,75 В,А соответственно.

Измерение тока и вторичной нагрузки ТТ проводят в соответствии с аттестованной в

установленном порядке методикой измерений.

Прu74ечанuя:
l ,Щопускаеmся uзJйеренuе моu|носmu наzрузкu вmорuчньtх цепей ТТ не провоdumь, еслtl

mакuе uзмеренuя провоduлuсь прu сосmавленuu паспорmов-проmоколов на dанньtй ИК в

mеченuе uсmекаюulе?о uнmервала лчлеэюdу поверкал4u сuсmелььl. Резульmаmьt проверкu
счumаюm полоэюumельньlмlt, еслu паспорm-проmокол поdmвержdаеm выполненuе указанно?о
Bblule условuя dля ТТ.

2,Щопускаеmся MoщHocmb на?рузкu опреdеляmь расчеmным пуmем, еслu uзвесmньt
BxodHbte (прохоdньtе) uмпеdансы всех усmройсmв, поdключенньlх ко вmорuчньttl обмоmкам
тт.

7.8 Проверка падения напряжения в линии связи между вторичной обмоткой ТН
и счетчиком

Измеряют падение напряжения Un в проволной линии связи для каждой фазы по

утвержденному документу <Методика выполнения измерений падения напряжения в линии
соединения счетчика с трансформатором напряжения в условиях эксплуатации), Падение
напряжения не должно превышать 0,25 О/о от номинального значения на вторичной обмотке
тн.

Прuмечанuя:
l lопускаеmся uзмеренuе паdенuя напряженuя в лt]нull соеduненuя счеmчuка с ТН не

провоdumь, еслu mакuе uзмеренuя провоduлuсь прu сосmавленuu паспорmов-проmоколов на
dанньtй ИК в mеченuе uсmекаюulеzо uнmервала .межdу поверкамu cucmeMbt, Резульmаmьt
проверкu счumаюm положumельньlмu, еслu паспорm-проmокол поdmверэюdаеm выполненuе

указанно2о вьпае mребованuя.
2 lопускаеmся паdенuе напря)tсенuя в лuнuu соеduненuя счеmчuка с ТН опреdеляmь

расчеmньlм пуmем, еслu uзвесmны парамеmры провоdной лltнuu связu u сuла элекmрuческоzо
mока, проmекаюulеео через лuнuю связu.

7.9 Проверка хода часов компонентов АИИС КУЭ
7.9.1 Включить радиочасы (МИР РЧ-01), принимающие сигнi}лы спутниковой

навигационной системы Global Positioning System (GPS). Сверить показания радиочасов с

показаниями часов УСПД, счетчиков и ИВК, и определить поправки: Аttуспд, At1."; (где i -
номер счетчика), Att ивк.

7,9.2 Слустя 24 ч распечатать жypH&,I событий всех компонентов системы, имеющих
встроенные программные часы (УСПД, счетчиков и ИВК) выделив события,
соответствующие синхронизации часов УСП!, счетчиков и ИВК, Определить поправки:
Аtzуспд, Atz."i (где i - номер счетчика), Аtzивк. Рассчитать суточный ход часов УСПД,
счетчиков и ИВК как рiвность поправок: Ад1: At2 - At1

Считать, что проверка прошла успешно, если ход часов компонентов АИИС КУЭ не
превышает +5 с/сут .
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7.10 Проверка oTcpcTBrrя ощrrбок ипформlцltоltfi ого обмеша
Операчяя проверки отсутствия ошибок информачионЕого обмспа предусматрпвает

экспериментмьное подтверr(деяие идеfiтичtlос,tи числовой измерительяой ияформацпr в
сч9тчнках электрической энергии (исходная информация), и памяти ц9Етрцьsого сервера.

В момеят проверки все технические средства, входяцше s проверяемьй ИК, доrпкпы
быть включеяы.

7,10.1 На сервере системы распечатывilют значения актиэЕой и рсакпвЕой
электрической энергип, зарегистрированные с 30-ти минlтвым интерв,цом за лодttые
предшеств1тощие дню проверки с}тки по всем ИК. Прверяют ttаJtиttие давцьц,
соответствуощих каждому 30-ти минrтному интервsлу времеви, Пропуск даЕцьD( Ее

допускается ]а исмючением случаев, когда этот пропуск был обусловлен отr.лючешiем Ик
или устаяенным отказом какого_либо компонеllта системы.

7.10.2 Распечатывают }курна,1 событий счетчика и УСПД и отмечsют момеrгы
варушеви' свлзи мсжду измерительвыми компонент€lми системы. Проверяют сохраЕность
измерительной информачии в памяти УСПJ[ и сервере системы Еа тех иЕтерваJ!ах времени, в

течение которого бьша варушена связь.
7.10,J Распсчатывают на сервер прфиль ЕаIрузки за полtые суп<r.

предшествующие дЕю поверки, Используя переносной компьютер. с!щтывают через

оIпопорт профиль наФузки за те же с)тt(и, храlящltйся в п,lмятu счегшка. Различие

зяачеt!ий акгивяой (реакгивной) мощtlости, храяящеfiсr в п.lмятп счет,ика (с }четом
коэффЕцпеятоВ таrсформациИ измерительных рансформаторв) и базе дацrlъD(

центраJьrrоrо сервера не должво превышать дв}т еди!{иц младшего разряда rпеullого
значеяия.

7.10.4 Реколtевдуется вместе с прверкой по п.7.10.3 слачать показаllltlt счетчика по

акгиsной и реаrсивfiой элскгрическоf, энсргии строго в конце пол5васа (часа) и срzlвппватъ с

даЕвымх, зарегистрирванныI!и в сервере систе!tы дlя того,(е момента времени. Дя зтого

вязуatlьво или с помощью переносного ко}!пьютера через оптопорг счвтывают покilзвЕия

счетlшка по акгивпой и реактив8ой элекгричсской энергии и сраввивают этя дацfiые (с

учетом коффичиеrrтов трансформации из]!!ерительньL{ трансформаторов), с показаЕаями

зарегистрtlроваt{ными в сервере системы. Расхоlкдение ве дол}кно превышать ,ше едиЕишI
irл&щIего разряда,

8 ОФОРМЛЕНИЕ РЕЗУЛЬТЛТОВ ПОВЕРКИ

8.1 При полохительвьв результата\ поаерки вьцаfiся свидетельстао о поверке в

соответствпц с приКазом Министерства промыllutенностl| п торговли РосспЙской Федерацпя

'фl8l5 
от 02.07.20l5 г.
8.2 Зяак поверки наносится в соответствии с прltказом Мпяистерстм

прмышлепвоста и торговли Российской Фелерачии М l8l5 от 02.07.20l5 г-

8,З При отицатель!lых результат&х поверки, вьцвленЕых при Bliemtteм осмотре,

опрбоваяиIl, или выполвении операциЙ ловерки, вьцаfiся цзвещеЕие о непрl!годlости в

соответствии с приказом Министерства промышленности и торговJ!п Российской
Федерации N91815 от 02.07.2015 г.

ФБУ (Ростест-Москва))
Зам. Начальника центра Nэ 500 Р. В. ,Щеев


